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11. Ubungsblatt

Prasenzaufgabe 11.2 Bestimmen Sie die Determinanten der Matrizen
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Lésung: Es gilt
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Priasenzaufgabe 11.4 Sei K ein Korper und sei n € N. Zeigen Sie, dass fiir alle z1,...,2, € K
1 @ o2 ... ap?
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1z, 22 zn—t

Diese Determinante wird Vandermonde-Determinante genannt.
Beweis: Fiir n = 1 gilt det(1) = 1 und das produkt iiber die leere Menge ist auch gleich 1. Sei
n € N und nehme an, dass die Aussage wahr ist fiir n. Wir betrachten jetzt
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Zuerst subtrahieren wir x; mal die vorletzte Spalte von der letzten Spalte. Dies ergibt
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Wir behandeln nun die anderen Spalten auf die gleiche Weise, indem wir von einer Spalte z; mal
der vorherigen Spalte subtrahieren. Wir erhalten somit
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Aus der Induktionsvoraussetzung folgt nun, dass
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